

我市发布的全省首份《洛阳市劳动关系和谐指数调查情况报告》显示

# 全市企业劳动关系和谐指数整体较高

本报讯(见习记者 张宁)昨日,我市发布全省首份《洛阳市劳动关系和谐指数调查情况报告》。报告显示,全

市企业劳动关系和谐指数整体较高,且服务类企业的和谐指数超过了工业类企业。

本次调查,共有工业类和服务类的171家企业参与。其中,工业类企业包括全市17家产业集聚区的100余家企业和

31家重点企业,服务类企业则涵盖建筑、酒店、餐饮、交通、电信等五大行业的26家企业。

我为正能量代言  
做最美洛阳人

## 马玉斐: 当好列车运行 幕后“总指挥”

马玉斐今年33岁,给人的印象特别踏实稳重。在洛阳东站运转车间接待室里,他是个忠于职守的“安全标兵”;在亲友眼里,他是个孝顺父母的好孩子。



### 每天接发列车300多趟

闭塞电话、监视器、对讲机、行车日志……对马玉斐来说,哪一样都必不可少。“白马寺客车K329预告,请执行……”“白马寺客车K329已到,通过洛阳,开放信号……”在洛阳东站运转车间接待室见到马玉斐时,他左手拿着对讲机,眼睛盯着监视器上的信号指示,不时和车站的机务部门、货检部门、列检部门等对接,右手及时在行车日志上记下每趟列车的接发时间,忙得不可开交。(如上图)

洛阳东站位于陇海铁路和焦柳铁路的交叉点,车流量大且分散,每天平均需要接发300多趟列车。列车何时进站,进站停靠哪一股道,何时继续开行,每时每刻都要掌控。

马玉斐说,他们的工作是12小时制,尤其是夜班,精神必须高度集中,每趟列车从前方邻站发出,到接进本站,再安全送达后方邻站,需要发布数十条命令。一天下来口干舌燥,但又不能喝太多水,因为有时忙起来连上厕所的时间都没有。

### 时刻紧绷安全弦

工作虽然辛苦,但必须小心谨慎。用马玉斐自己的话说:“一个小疏忽,轻则导致列车晚点,重则导致车毁人亡。”

2005年,从部队复员的马玉斐被分配到洛阳东站运转车间接待室担任值班员。他的父亲是在洛阳车站工作了近40年的老货运员,刚一上班,父亲便提醒他,“干铁路工作,一定要看好自己的一亩三分地”。两年后,马玉斐调任值班员。

去年10月30日20时41分,马玉斐在接到车站值班员将HX3-8037/8049号机车运行至机待线待命的指示后,突然发现该机车在显示器上消失。他立即将此情况向值班员报告,并通知清扫员到达现场。经现场确认,原来是机车单机撒砂装置出现故障,导致信号机间轨面有大量砂粒造成信号消失。

站区方面迅速组织人员携带扫帚、拖布冒雨清扫砂粒,使这起重大行车安全风险被消除。马玉斐也因此被评为洛阳车站2013年度“安全生产标兵”。

### “我要兑现对父亲的承诺”

2012年1月,马玉斐的父亲查出患肝癌晚期。作为家中独子的马玉斐想请假照顾父亲,但父亲坚决不让,他只得单位、家、医院来回跑。

父亲需要补身体,他就在家做好鸡汤,骑摩托车往医院送。从家到医院骑车近一个小时,往往到了医院,他的双手双脚已经冻得没了知觉。

后来,父亲的身体越来越消瘦,连睡觉也只能3分钟侧着睡,3分钟平躺睡。马玉斐整夜不眠,守在父亲床前,为其翻身。

去年7月,父亲平静的离开了。马玉斐静静地陪父亲走完最后一程,便又一头扎进工作中。去年11月,马玉斐调任车站值班员。“我要兑现对父亲的承诺,一定守好自己的那一亩三分地。”马玉斐说。

本报记者 王晓丹 通讯员 郭琦 文/图

### 1 企业劳动关系和谐指数

从整体上看,我市企业劳动关系和谐指数平均得分均在70分以上

17家产业集聚区的平均得分为71.90,得分总体分布比较集中。排名前三位的产业集聚区分别是:孟津县华阳产业集聚区、汝阳县产业集聚区、洛阳工业产业集聚区;排名后三位的产业集聚区分别是:伊川县产业集聚区、洛阳市石化产业集聚区、洛宁县产业集聚区

31家重点企业的平均得分为72.67,得分率超过70%。排名前三位的企业分别是:大唐洛阳首阳山发电有限责任公司、中机十院国际工程有限公司、中信重工机械股份有限公司;排名后三位的企业分别是:中国洛阳浮法玻璃集团有限责任公司、中国联通洛阳分公司、中国石化洛阳分公司

五大主要行业的平均得分为78.36,得分率接近80%,其中建筑、酒店、餐饮行业的得分超过了80分

### 2 企业劳动合同签订率及社会保险参保率

报告显示,我市企业的劳动合同签订率及社会保险参保率也普遍较高

其中,17家产业集聚区的劳动合同签订率平均达到94%以上,集体合同与工资集体协商职工知晓率平均达到78%和74%左右。养老保险、医疗保险和工伤保险的平均参保率均在90%以上,失业保险平均参保率为86%,生育保险参保率82%

31家重点企业的劳动合同签订率达到98%以上,集体合同知晓率在80%以上,工资集体协商知晓率70%以上

五大行业劳动者的养老、医疗、失业、工伤和生育保险平均参保率为95%,建筑、酒店、餐饮行业集体合同和工资集体协商职工知晓率均高于80%

### 3 企业劳动纠纷发案率、安全事故发生率

调查结果还显示,我市企业的劳动纠纷发案率、安全事故发生率普遍较低

17家产业集聚区的劳动纠纷得分率在99%以上,劳动安全得分率也均在80%以上。调查中没有发现使用童工现象,违法收取劳动者押金平均发生率低于5%,其中7家产业集聚区均为零发生

31家重点企业劳动纠纷发案率较低,劳动关系现状较好,得分率平均在95%以上

五大行业的劳动纠纷总体得分高于95%,劳动安全事故发案率较低,总体得分高于90%

制图 闵敬

# 武文斌:过度劳累,倒在救灾一线



烈士档案  
武文斌(1982年—2008年),河南邓州张村镇人,2002年12月入伍,2005年7月考入解放军信息工程大学,2007年7月回到所在师炮兵指挥连实习,毕业前在汶川地震抗震中因过度劳累壮烈牺牲。

在济南军区驻洛某红军师,说起武文斌无人不知无人不晓。在2008年那场突如其来的地震灾难中,年仅26岁的武文斌用他的壮举,深深感动了一代人。

### 红军传统记心间

“爸,我分到红二连当兵了,就是红军长征中飞夺泸定桥的那个连,我感到很光荣、很自豪……”这是武文斌入伍后写给父亲的第一封信中的内容。

入伍第二天,武文斌就和战友们参观了连队荣誉室,这让他大受鼓舞。说起这,背后还有一段鲜为人知的故事。

一天深夜,连长查铺时听到武文斌所在宿舍里有人说话,便推门进去看个究竟,发现武文斌正说梦话,内容是他背记下的长征故事。

### 刻在心里的入党申请

武文斌离开红二连后到了济南军区某部炮指连,他的战友徐鸿光是当时炮指连新战士中第一个递交入党申请书的。很多人不知道的是,他的这份入党申请书是在武文斌的指导下完成的。

徐鸿光向武文斌请教如何写入党申请书,武文斌张口即来,一气呵成。

徐鸿光深感佩服:“你心里是不是早就准备好了一份完整的入党申请书啊!”

武文斌笑了笑:“入党就是得从心里入党,不学好党的知识,很难成为一个合格的党员,我是越学越觉得差距大,还得努力呀。”

这就是刻在武文斌心里的入党申请。

### “能为灾区人民做点贡献,就是最好的毕业证”

特大地震发生后,武文斌所在的部队接到命令,迅速赶往汶川……

连队考虑到武文斌实习期满即将返回学校,便安排他留守。一听说这,武文斌就急了,非要“讨个说法”。“指导员,你是不是不把我当连队的兵看?能为灾区人民做点贡献,就是最好的毕业证……”

就这样,武文斌为自己争取到前往灾区的机会。

一天中午,天气特别热,不少战士走出帐篷到树荫下纳凉,突然传来一阵“砰、砰”的声音,大家跑过去一看,武文斌正在

打油菜籽,身上的迷彩服早已湿透,汗珠子不停地从脸上滑落。

“中午睡不着,帮老乡干点活。”对代理排长李孝会的“质问”,武文斌如此回答。6月18日4时45分,突发状况的武文斌虽经全力抢救,却还是走了……

参与抢救的医学专家和医生联合署名的医学报告上写着:“死亡诊断:肺血管畸形破裂出血引起猝死。诱因:过度劳累。”

武文斌去世后,先后被其所部部队集团军党委追认为中国共产党党员;集团军为他追记一等功,并追认他为烈士;中央军委追授武文斌为“抗震救灾英雄战士”荣誉称号。

本报记者 马毓黎 通讯员 李现森 文/图



# 以先进为榜样 为群众办实事

### 核心提示

昨日上午,“心在人民——基层干部联系服务群众先进事迹报告会”在市工人俱乐部举行,来自全省不同行业的6名基层党员,用朴实无华的语言,讲述了他们联系服务群众的事迹。今日,让我们走近其中3位,了解他们的先进事迹。

### 周炎红 把社区当成自己家

周炎红是郑州市二七区嵩山路街道办事处亚星社区党支部书记、主任。在社区里,她可谓是家喻户晓。

“社区是个筐,啥都能往里装。”周炎红说,社区工作繁杂琐碎,但每项都事关

居民的切身利益,只有把社区当成自己的家,把群众的事当成自己的事,才能做好社区服务工作。

亚星社区是个新型商业化社区,居民来自四面八方。为了让社区居民更有温情,

增强对社区的认同感,她有着一套自己的工作方法:问需求、建队伍、搞活动、促和谐——利用休息时间走访入户,收集居民反映的热点、难点问题;建立社区“人才资源库”,根据居民爱好,先后组建了舞蹈队、

模特队、合唱团等,并组织他们参加比赛。

慢慢地,居民之间沟通多了,熟悉了,生活中也多了一份理解,不但养成了互帮互助的好习惯,更使社区成为居民的家园、心灵的港湾。

### 闫胜义 用心对待群众的每一件事

“27年来,先后办理案件2600多起,没有发回、改判,没有错案,没有上访。”这是开封市兰考县人民法院坝头法庭庭长闫胜义交出的成绩单。27年来,闫胜义用心当好法官的天职与本职,不计个人

名利,一心一意扑在基层,为群众排忧解难、定纷止争,以自己的实际行动诠释、弘扬、传承着焦裕禄精神。

闫胜义出生在兰考县,深受焦裕禄精神的感染和熏陶。“到离群众最近的

地方去!”1987年大学毕业后,他来到兰考县人民法院瓜营法庭。之后,闫胜义又先后被调往张君墓法庭、南彰法庭、坝头法庭,一天也没有离开过基层。

工作27年来,闫胜义放弃了一次

又一次被调回机关的机会,用实际行动践行着当初的誓言,也感动着身边的群众。闫胜义说,对待群众必须实打实、心交心,把群众的每一件事都当成大事。

### 李连成 群众拥护咱咱干啥

濮阳市濮阳县县城以南20公里处的西辛庄村原本是个落后的小村,土地盐碱化、交通闭塞。如今,西辛庄村家家住别墅,去年全村人均纯收入达2.7万元。为啥会有这么大的变化?“这些都与

党的富民政策和群众路线息息相关。”西辛庄村党支部书记李连成说,当干部的,群众拥护咱咱干啥,群众不拥护的,咱坚决不干,才能带领群众走上致富路。

1991年,李连成当选为该村党支部

书记。在听取群众意见后,他成立了理财小组,选出了4名群众担任组长,规定重大开支必须由支委、村委和村民代表会议研究,每月公布一次账目。同时,村里的重大决策也接受群众的监督。

“作为党员干部,要多琢磨事,少琢磨人。”李连成说,只有把村里事、群众的事当成自家的事,用心、操心、上心,才能得到群众的拥护。

本报记者 申利超

记者 苏楠 特约记者 姜东 摄



### 交警处置交通违法大比武

昨日,市交警支队道路交通违法处置比武竞赛,在洛龙区兴洛东街与翠云路交叉口举行,来自全市多个交巡大队的20名选手参加了比赛。

市交警支队有关负责人表示,执法中运用规范的语言,能得到驾驶人的尊重和配合;而规范的执法程序,能避免不必要的误解。此次竞赛,就是为了推动全体民警规范化执法。